

## АРХИВЫ - СВИДЕТЕЛИ ИСТОРИИ



21 ноября была опубликована статья Президента Республики Казахстан Нурсултана Абишевича Назарбаева «Семь граней Великой стелы», в которой большая роль, как исторического проводника, уделяется архивам.

Начало архивной деятельности было положено еще в 1998 году, когда 22 декабря был принят Закон Республики Казахстан «О Национальном архивном фонде и архивах».

Данный Закон не только создал правовую базу для выполнения задач по сбору, комплектованию, хранению и государственному учету документов, но и определил стратегические и тактические приоритеты развития архивного дела, юридически оформил существование архивной отрасли как самостоятельной сферы государственной деятельности.

В пределах правового поля, предоставляемого Законом, в качестве одной из основных задач выступает выполнение комплекса мер, направленных на обеспечение сохранности документов. 118532 единицы хранения, составляющие 499 фондов, находящиеся на государственном хранении в госархиве города Кокшетау являются неотъемлемой частью историко-культурного наследия Республики Казахстан. Хронологические рамки документов - 1858-2018 годы. Многие из них по-своему уникальны и имеют огромную научно-историческую ценность.

Особую ценность представляют документы фондов воинспектиров, райсоветов, сельсоветов, районов, в которых содержатся сведения об установлении Советской власти в Кокшетауском регионе, деятельности контролеров-офицеров борьбы в казахских аулах, конфискации и ликвидации баев, купаков, голова и др. Такие особую ценность представляют метрические книги церквей.

Кокшетауского уезда за 1858-1917 годы, позволяющие получить сведения о регистрации церковных таинств крещения, венчания, погребения.

В жизни каждого отдельного человека архивы порой играют не меньшую роль. Ведь там хранятся индивидуальные сведения о каждом из нас. Разнообразие архивных источников и форматов огромно. Особо интересные фонды создаются из личных архивов граждан. В госархиве хранятся личные фонды известных, заслуженных людей благодатной Кокшетауской земли. Это документы политических и общественных деятелей, заслуженных учителей, работников культуры, писателей, ветеранов войны, труда и партии. Свообразие их, как исторических источников, заключается в том, что события

и факты реальной жизни отражены через призму личностного восприятия отдельных людей, бывших очевидцев, а передко участников происходивших событий.

В этом плане, несомненно, интересны личные фонды Ауельбекова Е. Н., видного общественного и политического деятеля, работавшего в 1968-1978 годах первым секретарем Кокшетауского обкома партии; Асайнова М. М., известного акына-импровизатора, Заслуженного работника культуры Казахской ССР; Байтепековой Г. Е., кандидата искусствоведения, члена Союза композиторов Казахстана, фольклориста, этнографа, удостоенной международного титула «Женщина года» (1999). Богоявленского В. М., писателя, участника Великой Отечественной войны, работавшего в 1946-1957 годах на руководящих должностях в советских партийных органах; Казбекова А. К., профессора, кандидата геолого-минералогических наук, Почетного разведчика недр Республики Казахстан, открывшего более пятисот скважин, в том числе два месторождения - Чаглинское и Павловское - для обеспечения водой Кокшетау и более сотни других населенных пунктов; Зуба В. Н., Почетного гражданина г. Кокшетау, работавшего в 1954-1988 годах также на руководящих должностях в советских партийных органах бывшей Кокшетауской области, и многих других.

Архивные документы являются ценным свидетелем экономического, политического и социального развития человечества. В повседневных забоях мы не всегда придаем значение тому, что было вчера или завтра. А пойдут годы и десятилетия, и то, что было сделано сегодня, представят перед нами под именем «История».

Запуск программы «Архив-2025» является как никогда актуальным, и ее успешная реализация станет новым этапом в формировании современного, развивающегося Казахстана. Ведь роль архивов трудно переоценить. Будучи своего рода информационными центрами, они обеспечивают доступ к ретроспективной документальной информации, содействуют в решении задач социально-экономического развития страны, эффективного государственного управления, а также обеспечивают научное познание прошлого. Сохранить и донести до потомков это все, а также и будущему собранное документальное архивное наследие - есть одна из главных задач нашей архивной службы.

Тасбулат КАКПЕНОВ,  
директор госархива  
г. Кокшетау

## - Её признание -

Призвание учителя есть призвание высокое и благородное. Но не тот учитель, кто получает воспитание и образование ученика, а тот, у кого есть внутренняя удовлетворенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным.



Первый сентябрь. Для учительского сердца они - и радость и грусть. Мелькают один за другим, и порой даже хочется их считать... А что если бы вот этот первый день сентября, как по волшебству, собрал бы на школьном дворе, всех, кого за более чем 40 лет учителяства выпестовала Роза Асанова Айшапанова.

Было бы, конечно, тепло!

Удел не многих учителей - навсегда остаться в заветном уголке сердца своих учеников. И не только просто первыми, и не учителями от Бога, звездными учителями, отмеченными особым даром, особым предназначением, что можно смело сказать о Розе Асановой, преподавателе математики и физики. Сейчас хотелось бы поговорить не столько о важности профессии, сколько о необходимости воспитания в детях чувства доброты и сострадания. Работать с детьми без души нельзя, - считает Роза Асанова. Любовь к детям - ее педагогическое кредо. Сколько в ребятах хорошего, умного заложено ею! Сколько она выучила, обогрела! Учителя в жизни человека - на втором месте после матери. Создавать личность без творчества невозможно. Нельзя без любви, без тепла и ласки смотреть в чистое зеркало детских глаз. Это твердое убеждение ветерана педагогического труда, обладательницы многих почетных грамот и наград.

Роза Асанова после окончания в 1974 г. Сырымбетской СШ поступила в педагогический институт в г. Петропавловске на физико-математический факультет. После окончания института в 1978 г. она начала свою трудовую деятельность в той же школе, что когда-то окончила - в Сырымбетской СШ - учителем математики и физики, и вот уже более 40 лет трудится на педагогическом поприще. В разных школах пришлось поработать Розе Асановой, но везде она про-

являла высокий профессионализм, школа обязана ей новыми учебными планами, переработкой программы с учетом профиля обучения. Она считает, чем больше в школе педагогов с яркой индивидуальностью, тем больше от этого выигрывают дети. Таких в коллективе вместе с Розой Асановой работает большинство.

Их уроки - не сухая учебная информация.

- Кто-то, может, не согласится со мной, - делится своими мыслями она, - но я считаю, что работоспособный творческий коллектив такой, где сочетается опыт зрелых мастеров и потенциал творческих мыслящих молодых педагогов. Учителя ценно за то, что он учтет ребенка определяться в многоликом потоке разнообразной информации, может определить круг его интересов, помочь сделать сознательный выбор, дать равные возможности для осуществления выбора.

Она уверяет, что ученики быстро угадывают силу и слабость любого педагога. И здесь очень важно, чтобы «клип» было отличное знание, увлеченность, умелое увязывание преподносимого материала с жизнью. Математика была и остается ближайшим помощником в работе и в жизни.

Аристократична элегантная, с легкой искринкой в глазах, она излучает доброжелательность и интерес к собеседнику - любому. Как же ей подходят слова Софьи Ковалевской: «То чтобы быть хорошим математиком, в душе нужно быть поэтому! Учитель математики - она всегда была на своем месте. Она умеет видеть человека «внутренним зренiem», чувствует неискренность, но не упрекает, снисходя к человеческой слабости. Неспроста на Восток издревле было принято слово «Учитель» писать с большой буквы.

## ПРЕСЕЧЕНА ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ

Управлением внутренней безопасности Департамента государственных доходов по Акмолинской области завершено расследование уголовного дела по ч. 6 УК РК по факту фальсификации доказательств по уголовному делу.

Приговором Кокшетауского городского суда сотрудник службы экономических расследований Департамента осужден к трем годам шести месяцам ограничения свободы с лишением права занимать должности в правоохранительных

органах и государственной службе в течение трех лет.

Управлением внутренней безопасности на постоянной основе проводятся профилактические мероприятия по предупреждению, пресечению и выявлению коррупционных и иных правонарушений среди сотрудников ДДП по Акмолинской области.

В этой связи, об всех фактах совершения должностными лицами органов государственных доходов Акмолинской

области коррупционных и иных правонарушений, просим сообщать по телефону 40-14-05, а также на электронный адрес Управления внутренней безопасности uvb.dgdaikmola@gmail.com либо посредством мессенджера WhatsApp 8-778-792-40-98.

Управление внутренней безопасности Департамента государственных доходов по Акмолинской области

Л.Н. Толстой  
ей заслуженный авторитет среди педагогов, учеников и их родителей.

Настоящий педагог силен своими учениками. Любой труд, а тем более труд наставника подрастающего поколения, требует должного внимания и поощрения. Многим на свете тепло оттого, что есть на свете Роза Асанова, которая честно и беззаветно занимается своим любимым делом, и сама ищет новые пути совершенствования профессионального мастерства педагогов. Проходит годы, и многие ее ученики с благодарностью вспоминают свою трепетательную учительницу. Почему пройдя школу многих учителей, ребята уносят в большую жизнь мыльный им дорогой образ любимой учительницы. Почему, погасившись, выкраиваются время, чтобы снова встретиться с ней? Невозможно, наверное, открыть или хотя бы приоткрыть тайну учительского обивания: есть некий секрет, подобный флюидному потоку, который невозможно разложить существующими в науке спутниками. В таких случаях говорят: «человек большой души».

Удел немногих учителей всегда оставаться в заветном уголке сердца своих учеников.

Ее давние выпускники, уже став взрослыми, гордятся, что учились у Розы Асановой. Смысл учительской жизни прост: учить всех, учить везде, учить всегда. Профессия патриотов, точнее не скажешь.

Сегодня в ее адрес, работающей по призванию с величайшей преданностью и добросовестностью, пользуясь престижным имиджем, создававшимся годами такого, казалось, незаметного учительского служения любимому делу. Детям. Школе.

Она интенсивно работает над повышением личного профессионального мастерства, изучая прогрессивные методы современного педагогики.

Безусловно, всей жизни пронесут выпускники воспоминания на настоящем и мудром наставнике, умном преподавателе, воспитавшем в них толерантные патриотические чувства личным примером безграничного человеческого честности, справедливости и трудолюбия.

И именно в ней отражается ежедневный и многогранный труд Розы Асановой.

В 41 раз прозвезен звонок дня всегда любимой учительницы и, как всегда, ее окружат дети. И каждый - единственный и неповторимый. Весь свой талант, все свое мастерство, все свои чувства и мысли направляет она на воспитание будущего поколения.

Еслімхан НҰГУМАНОВ,  
ветеран труда